Precios relativos.
Precio relativo es el que posee un bien o servicio en términos de otros bienes o servicios. Ejemplo: 1kg de carne = 5kg de pan / 1 heladera = 10 abrigos.
Los precios relativos se modifican o se pueden modificar. Al modificarse los precios relativos, habrá ganadores y perdedores. Los vendedores de bienes y servicios, cuyos precios relativos mejoran, incrementan sus ingresos. 
Consecuencias perjudiciales de la inflación. 
Los precios son señales que, en el mercado, van indicando: a los consumidores, que bienes y servicios adquirir; a los productores, que bienes y servicios producir y que recursos o factores es conveniente utilizar, y por último, a los titulares de los factores de producción, les indica donde aplicar sus recursos. Las modificaciones en los precios implican cambio en las señales. La inflación tiene consecuencias nocivas para la sociedad porque le resta predictibilidad a la economía. Los consumidores y los productores se desorientan. Como disminuye el horizonte de planeamiento, se desalienta la inversión y cae la tasa de crecimiento, comienza la fuga de capitales, se deteriora el sector externo, se acentúa el déficit fiscal y se acrecienta la desmonetización de la economía. En consecuencia, se acentúan las desigualdades porque produce transferencia de ingreso sistemáticas, a veces, aleatorias. Los empresarios dedican mas tiempo a la especulación que a la producción. 
Medidas para frenar la inflación. 
Las causas son:
· Excesiva emisión monetaria, generalmente vinculada a un alto déficit fiscal.
· Incremento de la demanda agregada por cambios en sus componentes: aumento del consumo, la inversión, etc.
· Suba en los costos.
· Pugna distributiva.
· Problemas estructurales que, en el caso de Argentina, han estado vinculadas a la escasez cíclica de divisas.
· Surgimiento de expectativas inflacionarias.
Medición de la inflación. 
La inflación se puede medir utilizando el índice de precios al Consumidor (IPC) o el deflactor del PBI.
La inflación en Argentina. 
La inflación actual en Argentina comenzó con la devaluación en el año 2002, prosiguió con el aumento de la demanda agregada, la elevación de los precios de las materias primas a nivel internacional, la intensificación de las pujas sectoriales, y por último, la instalación en la población de expectativas inflacionarias.




Resumen:
· La inflación es el incremento general de precios y modificaciones en los precios relativos.
· La inflación no tiene una causa única, puede tener su origen en la demanda agregada o en la oferta agregada.
· En la inflación de demanda la causa puede ser monetaria o por modificaciones en los componentes de la demanda agregada: consumo, inversión, gasto público o exportaciones.
· La expansión monetaria eleva la demanda agregada por encima de la disponibilidad de bienes y servicios y presiona sobre los precios.
· Si por aumentos en sus componentes, la demanda agregada se eleva en una proporción mayor que la oferta agregada y no hay capacidad ociosa suficiente, se incrementaran los precios.
· La inflación desde la oferta tiene su origen en el incremento de los costos, en pujas sectoriales o problemas estructurales.
· La tasa tendencial de inflación es la tasa que se espera y se incorpora a los contratos y a los acuerdos informales.
· Precio relativo es el precio de un bien o servicio en términos de otros bienes o servicios. Los precios relativos se modifican o pueden cambiar.
· Los precios son señales que, van indicando: a los consumidores que bienes y servicios adquirir, a los productores, que bienes y servicios producir y qué recursos o factores es conveniente utilizar. A los titulares de los factores de producción les indica donde aplicar sus recursos. Los cambios de las señales alteran la economía. 
· Las medidas para controlar la inflación varían según el diagnóstico: si la inflación tiene su origen por el lado de la demanda, se aplicarán políticas monetarias y fiscales restrictivas. Cuando la causa está vinculada a la oferta, habrá que instrumentar medidas que fortalezcan la capacidad productiva.
· Como se genera una interacción entre las distintas causas, se suelen utilizar una batería de medidas; algunas actuaran sobre la demanda y otras sobre la oferta.
· La inflación se puede medir utilizando el índice de precios al consumidor (IPC) o el deflactor del PBI. 

Balance de pagos. 
El balance de pagos es el documento en donde se registran las transacciones económicas entre los residentes de un pais con los residentes de otros países, en un periodo determinado. los datos de las transacciones incluidas en el balance de pagos se agrupan en: cuenta corriente, cuenta capital y financiera, cuenta variación de reservas internacionales y errores y omisiones. 
Reglas convencionales: las exportaciones de bienes y servicios, los cobros de rentas y el ingreso de transferencias son créditos, son un flujo de ingresos de divisas y se anotarán con un signo positivo. Las importaciones de bienes y servicios, los pagos por rentas y las salidas por transferencias corrientes son débitos, son un flujo de salida de divisas y se anotarán con un signo negativo. El saldo final de todos los créditos (ingreso de divisas) y todos los débitos (salida de divisas) nos dará el saldo de la cuenta corriente. 

Cuenta corriente.
La cuenta corriente incluye todas las transacciones en bienes, servicios reales, rentas, transferencias corrientes entre residentes y no residentes. 
Mercancía: transacciones de bienes entre residentes y no residentes. 
Servicios: transacciones de servicios reales entre residentes y no residentes. 
Transporte de pasajeros o mercancías: el transporte de mercancías comprende los servicios por el transporte internacional de mercancías; el transporte de personas incluye a los servicios por el transporte internacional de personas.
Viajes: vienes y servicios que los viajeros adquieren en países que no son de su residencia durante su estancia por periodos menor a un año. 
Comunicaciones.
Servicios personales, culturales y recreativos.
Intereses.
· Intereses ganados: se anotan los intereses que corresponden a prestamos otorgados por residentes a no residentes.
· Intereses pagados: se anotan los intereses pagados que surgen de los prestamos otorgados por no residentes a residentes. 
Transferencia.
· Como crédito: los ingresos de divisas a residentes en concepto de donaciones, pensiones o jubilaciones, o de ayuda de familiares desde el exterior.
· Como débitos: los egresos de divisas por conceptos inversos.
Saldo de la cuenta corriente: el saldo final de todos los créditos y todos los débitos nos dará el saldo de la cuenta corriente.
Cuenta capital y cuenta financiera.  
En la cuenta capital y financiera se registran las transacciones de activos y pasivos financieros entre residentes y no residentes. 
Síntesis de cuenta capital y financiera.
En la cuenta financiera, se registra el ingreso y salida de capitales en los sectores financieros, público no financiero o sector privado no financiero, en concepto de prestamos o inversiones, directas o de cartera. En esta cuenta se anotan los préstamos de Argentina en el exterior y prestamos del exterior en Argentina, y además, las inversiones de Argentina en el exterior y las inversiones del exterior en Argentina.
· Préstamo: en prestamos otorgados por residentes a no residentes salen divisas y en la operatoria inversa ingresas divisas.
· Inversión: en inversiones d residentes en un pais extranjero hay salida de divisas y en el caso inverso hay ingreso de divisa. 
Relación entre cuenta corriente y cuenta capital y financiera. 
El saldo final de todos los créditos (ingresos de divisa) y todos los débitos (salida de divisas) nos dará el saldo de la cuenta corriente. Los saldos deficitarios de la cuenta corriente son financiados por el ahorro externo, por ingreso de capitales. Si hay superávit en el saldo de la cuenta corriente habrá salida de divisas, y los saldos de la cuenta capital y financiera serán negativos. 
Relación entre el producto y el saldo de la balanza comercial y la cuenta corriente.
El saldo de la cuenta corriente indica cuanto esta el pais gastando de menos o de mas de su producto o ingreso nacional. Si el ingreso nacional es menor que los gastos internos, o absorción interna, deberá completarse la producción nacional con recursos del exterior.
La reserva y el tipo de cambio.
Cuando el tipo de cambio es flexible, no habrá modificación en las reservas ni en la cantidad de moneda. El Banco Central no interviene en el mercado de divisas, y por lo tanto, el valor del dólar bajara si la oferta es mayor que la demanda y subirá en el caso inverso. Si la oferta de dólares es mayor que la demanda, el Banco Central compra el excedente a cambio de pesos, el resultado será un incremento de sus reservas y un aumento de moneda en el mercado. Si la demanda de dólares es mayor que la oferta, el Banco Central vende los dólares faltantes, recibiendo a cambio pesos, el resultado será una reducción de las reservas del banco y de pesos en el mercado. 
Importaciones. 
Son: bienes de capital, bienes intermedios, combustibles, piezas y acciones para bienes de capital, bienes de consumo, vehículos automotores de pasajeros. 
Relación términos de intercambio (RTI).
La relación de términos de intercambio es el cociente entre los precios de exportación y de importación. Mas específicamente es el cociente entre el índice de precios de las exportaciones y el índice de precios de las importaciones en un mismo año base, expresado en tanto por ciento. 
Desarrollo económico. 
El debate sobre el desarrollo económico abarca aspectos cuantitativos (crecimiento) y también cualitativos (cambios estructurales). Los países subdesarrollados muestran características estructurales comunes. Siguiendo el pensamiento de la CEPAL, se puede esquematizar a los países subdesarrollados destacando los siguientes rasgos: especialización en un alto porcentaje en bienes primarios con escaza diversidad productiva y exportadora; baja densidad tecnológico y baja productividad media con ingreso reducido; distribución desigual de la riqueza; restricciones a la inversión; asignación insuficiente a la acumulación del capital reducido encadenamiento entre sectores. También, el tejido institucional es poco propenso a la acumulación de capital y el progreso técnico, lo que reforzaría al a tendencia a la falla de inversión. La heterogeneidad estructural es un elemento fundamental de la reproducción de la pobreza y la desigualdad.



Teoría del crecimiento y del desarrollo económico.
El crecimiento económico requiere un aumento del producto medio por habitante, que puede darse por incremento simultaneo en el capital utilizado y en la productividad. Los países subdesarrollados tienen una gran dependencia tecnológica y además carecen de una estructura productiva diversificada e integrada. El desarrollo económico implica un cambio estructural global en lo económico, lo social y lo político, y se caracteriza por una expansión permanente de la capacidad de la economía para la producción diversificada de los bienes y servicios. 
Concepto de desarrollo humano.
El índice de desarrollo humano (IDH) pretende captar en un indicador compuesto la mayoría de los aspectos de desarrollo. Indicadores fundamentales de la capacidad humana: esperanza de vida (longevidad); nivel educacional (alfabetización y tasa de matriculación); ingreso per cápita. Empieza con el desarrollo humano considerando que si hay humanos, hay económica luego. El ser humano es el centro de la economía. Vivienda digna, salud, educación, son los principales. 
El pensamiento de la CEPAL. 
La CEPAL ha distinguido entre países del centro – especializados en la producción de manufacturas – y los de la periferia – especializados en materias primas. Rasgos de los países subdesarrollados:
· Especialización en un alto porcentaje en bienes primarios y por lo tanto, escasa diversidad productiva y exportadora.
· Baja densidad tecnológica, baja productividad media e ingreso reducido, y distribución desigual de la riqueza. La heterogeneidad es un elemento fundamental de la reproducción de la pobreza y la desigualdad.
· Reducido encadenamiento entre sectores, asignación insuficiente a la inversión, y por tanto, baja acumulación de capital.
· También el tejido institucional es poco propenso a la acumulación de capital y al progreso técnico, lo que reforzaría la tendencia a la falta de inversión.
Solución: políticas publicas para superar gradualmente la heterogeneidad estructural prevaleciente en los diferentes sectores y regiones de la matriz productiva y social del pais, puesto que ella es el principal obstáculo para lograr el crecimiento con la equidad. Condición esencial del crecimiento es la expansión de la capacidad productiva, es decir, la inversión. 
Crecimiento.
PBI, producción nacional, índice per cápita, mayor aplicación de la tecnología, mas producción, mas tecnología. Crecimiento es el económico. La economía o mira a los humanos. 






BOLILLA 9.
Ciclos económicos.
Se dan en las economías de corte capitalista liberal. En las economías planificadas no se dan. Son las alternancias entre épocas de auge y crisis y siempre y cuando no se emitan medidas para evitarlas. 
Los ciclos económicos tienen diferentes duraciones, intensidades, etc. Hay ciclos largos (60 años), cortos (1 año) y normales (7-10 años).
Los ciclos se grafican a través de ejes cartesianos. X (años) Y (giro general de los negocios). Es una curva sinusoide. Se pone un nivel medio que es el equilibrio económico. Se mide los índices de cargas, de precios, el nivel de ocupación, etc.
Etapas: se dan todas con restricciones del Estado para que la economía faculte lo mas cerca del nivel medio del equilibrio de la economía.
· 1°: prosperidad: puede ser leve (reanimación), de expansión (culminación), contracción, recesión.
· 2°: apogeo.
· 3°: depresión: leve (Reanimación), expansión (culminación), contracción, recesión.
· 4°: crisis: la economía rebota.
Razones del ciclo.
Fuera del ciclo: estados de ánimo personales y sociales.
Dentro del ciclo: desequilibrios, sobreproducción, subconsumo, desordenes monetarios y fiscales. 
Crisis del año 30: crisis inmobiliaria, financiera y de mercado de capitales. El estado era gendarme. Solo recaudaba para mantenerse y había poca intervención que se dividía en: facultativa y autoritaria. En 1943 aparece el FMI para reestablecer el comercio internacional que se había frenado en la 2GM.
Reordenamiento económico macroeconómico.
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